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逆行列を用いた連立方程式の解法

A =

(
a b

c d

)
，x =

(
x

y

)
，b =

(
p

q

)
に対して，行列とベクトルの積を用いれば

{
ax + by = p

cx + dy = q
⇐⇒

(
a b

c d

)(
x

y

)
=

(
p

q

)
⇐⇒ Ax = b

よって |A| 6= 0 ならば，定理 1.3 より逆行列 A−1 が存在し

x = Ex = (A−1A)x = A−1(Ax) = A−1b （これが連立方程式の解）

例{
2x + y = 2

4x + 3y = 4
⇐⇒

(
2 1

4 3

)(
x

y

)
=

(
2

4

)

A =

(
2 1

4 3

)
とおくと，前回の例より A−1 =

(
3
2

− 1
2

−2 1

)

...

(
x

y

)
=

(
3
2

− 1
2

−2 1

) (
2

4

)
=

(
3
2
· 2 + (− 1

2
) · 4

−2 · 2 + 1 · 4

)
=

(
1

0

)

1.2　一般の行列
(1) 縦 m 個，横 n 個，計 mn 個の数を長方形にならべたものを m× n 行列という．行列を表
す記号として A,B, C などの大文字を使う．

A =




a11 a12 · · · a1n

a21 a22 · · · a2n

...
...

...

am1 am2 · · · amn




← 第 1 行
← 第 2 行

...

← 第 m 行
↑ ↑ ↑
第 第 第
1 2 · · · n

列 列 列

i 行 j 列にある数 aij を (i, j) 成分という．
※単に A = (aij) とかくこともある．

(2) O =




0 · · · 0
...

...

0 · · · 0


 …… 零行列

(3) m× n 行列

A =




a11 · · · a1j · · · a1n

...
...

...

ai1 · · · aij · · · ain

...
...

...

am1 · · · amj · · · amn




< i

∧
j

1
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に対して，n×m 行列

tA =




a11 · · · ai1 · · · am1

...
...

...

a1j · · · aij · · · amj

...
...

...

a1n · · · ain · · · amn




< j

∧
i

を A の転置行列という．
※A = (aij)，tA = (a′ij) とすると

a′ij = aji (i = 1, . . . , n, j = 1, . . . , m)

例

A =




1 4 2

3 −1 0

2 5 −3

0 2 1


 のとき，

tA =




1 3 2 0

4 −1 5 2

2 0 −3 1




(4)




a11 0. . .

0 ann


 …… 対角行列

(5) E =




1 0. . .

0 1


 …… 単位行列

※クロネッカーのデルタ δij =

{
1 (i = j)

0 (1 6= j)
を用いれば，E = (δij) と表せる．

1.3　行列の演算
行列の和とスカラー倍
A = (aij), B = (bij)：m× n 行列，k ∈ R

(1) A + B = (aij + bij) =




a11 + b11 · · · a1n + b1n

...
...

am1 + bm1 · · · amn + bmn


 …… 和

(2) kA = (kaij) =




ka11 · · · ka1n

...
...

kam1 · · · kamn


 …… スカラー倍
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行列の積
l ×m 行列 A = (aij)，m× n 行列 B = (bij) に対し，積 AB = (cij) を次で定める．

cij =
m∑

k=1

aikbkj (i = 1, . . . , l, j = 1, . . . , n)

詳しくかくと




a11 a12 · · · a1m

...
...

...

ai1 ai2 · · · aim

...
...

...

al1 al2 · · · alm







b11 · · · b1j · · · b1n

b21 · · · b2j · · · b2n

...
...

...

bm1 · · · bmj · · · bmn


 =




...

· · ·
m∑

k=1

aikbkj · · ·
...




< i

∧
j

※ (1) AB が定義されても BA が定義されるとは限らず，AB と BA の両方定義されても
AB = BA とは限らない．
(2) A,B 6= O であっても AB = O となることがある．
※一般の行列に対しても，定理 1.1 と同じ性質が成り立つ．

3


